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Oppgave 1: Generell forstaelse (35 prosent)

1. Nevn noen grunnleggende forskjeller mellom mikro og makrogkonomi som fag.

Mikrogkonomi: Sgker a forklare akterers beslutninger, tilpasning og interaksjon. Akterer: Bedrifter, konsumenter, markeder.
Makrogkonomi: Soker a studere og forklare aggregerte storrelser. @konomien under ett.

2. Hva menes med alternativkostnaden til en ressurs, og kan du gi noen eksempler pa dette?

Alternativkostnaden er lik verdien til den neste beste andvendelsen som en ressurs har. For et jordruksareale, kan en golfbane utgjore
neste beste alternativ. En datamaskin til en arbeider, kan enten plasseres hjemme eller pa kontoret. For en helesearbeider i offentlige
sektor, jobb i privat klinikk.

3. Er nyttefunksjonen egnet til & sammenlikne forskjellen i lykke mellom to konsumenter?

Nei, vi operer i dette kurset med et sakalt ordinalt nyttebegrep i mikrogkonomi. Dvs. at verdien til nyttefunksjonen kun har som
egenskap at den kan rangere ulike godekombinasjoner i forhold til hverandre. Saledes ikke egnet til a si noe om forskjellen i lykken
mellom personer.

4. For en helsearbeider, vil arbeidstilbudet ikke nadvendigvis gke nar lgnna gker. Kan du gi en naermere forklaring for hvorfor?

En gkning i lenna vil medfore bade en substitusjons- og inntektseffekt. Substitasjonseffekt vil alltid trekke i retning av mer arbeid, men
siden gkt inntekt for til okt lonn vil dette fore til okt ettersporsel etter fritid (gitt normalgode). Gitt at inntekteseffekten dominerer
substitusjonseffekten, vil ikke gkt lonn fare til hgyere arbeidstilbud.

5. Finnes det noen sammenhenger mellom en Cournout-likevekt og de grunnleggende konseptene fra spillteori?

Ja, definitivt. Cournout-likevekt er et resultat av et ikke kooperativt spill mellom to produsenter. Likevekten utgjor et Nash-likevekt, fordi
for den produksjonen vil ikke akterene ha enske om a endre sin tilpasning, gitt den andres akterenes tilpasning.

6. Nar man studerer ett marked er man i mikrogkonomi opptatt av effektivitet (samfunnsgkonomisk overskudd), mens nar man studerer alle
markedene i gkonomene diskuterer man pareto-effektivtet. Redgjar kort for forskjellene mellom disse to begrepene.

Ved effektivitet, opptatt av samfunnsgkonomisk overskudd (SO) = Produsent (PO) + Konsumentoverskudd (PO) sterst mulig. Pareto-
effektivitet er knyttet til fordelingen av ressursen i gkonomien. Den fordelingen er effektiv nar alle pareto forbederinger er uttemt.

7. Hva menes med positive og negative eksterne virkninger, og kan du gi et eksempel pa hvert av de?

Med eksterne virkninger menes en bivirkning som | utgangspunktet ikke er tiltenkt, men som tilfaller en tredjepart (konsumenter og
produsenter). Denne bivirkningen kan bade vaere negativ eller positiv. Positive eksternaliteter: Vaksine. Negativeeksternaliteter: Stoy fra
en gressklipper.

8. Hvorfor gnsker gkonomer i mange tilfeller & studere ettersparselsendringer i form av elastisiteter?
Ved a omforme til elastatisteter, blir det mulig 8 sammenelikne faktorer som pris- og inntektesfolsomhet mellom forskjellige goder.
9. For en klasse bestdende av mange elever, vil det & ga over til videoopptak av en forelesningsrekke utgjare en pareto-forbedring?

Trolig ikke. En pareto-forbedring er kjennetegnet ved en situasjon som gjor at minst en person far det bedre uten at noen andre far det
veerre. Gitt at videoopptak forer til at en av deltagerne far det vaerre (eks. pga personvernhensym eller gkt terskel far deltakelse)k vil det
ikke utgjore en pareto-forbedring.

10. Anta at markedet for smittevernutstyr er karakterisert ved fullkommen konkurranse. Pa grunn av en Pandemi, gker for en lengre periode
ettersparselen etter smittevernutstyr kraftig.

. a. Hvis grafisk hva som da skjer med pris og kvantum bade pa kort og lang sikt.
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o b. Hva er hovedarsaken til forskjellene i likevektslasningen mellom kort og lang sikt?

Pa lang sikt vil alle innsatsfaktorene (eks. bade kapital og arbeidskraft) til bedriftene vaere variable. Det gjor at grensekostnadskurven
blir mindere bratt, slik at en ettersparselokning vil forte til storre effekt pa produksjonen og mindre pa prisen pa lang sikt. Dette
sammenliknet med hva som gjelder pa kort sikt.

Oppgave 2: Konsumentteori (30 prosent)

Anta en konsument med en gitt inntekt pa 2000 kroner. Denne inntekten skal konsumenten bruke til & kjgpe to varer, der den ene koster 4 kroner
og den andre koster 5 kroner. Konsumenten sin nyttefunksjon er gitt ved:



0,5 0,5
U(z1,22) = 2,y
a. Hvor mye kan du kjope dersom du bruker all inntekten pa gode 1?

4z, = 2000
x1 = 2000/4 = 500

b. Hvor mye kan du kjgpe dersom du bruker all inntekten pa gode 27

5z9 = 2000
x2 = 2000/5 = 400

c¢. Finn optimalt konsum av de to godene.

Forsteordensbetinigelsene fra Lagrange-metode gir oss et system bestaende av to ligninger:

MSB=Pt
D2

pz1+p2z2 = R
Ved a ta utgangspunkt i informasjonen gitt i oppgaven far vi

MSB= —— % = =
0.5x2_0'5x(1)'5 z1

4z, + Sy = 2000

0.5z,%%2%% 2, 4
z 5

Lesning gitt ved $$

Loser det forste uttrykket mph 4z, = 5x- og setter dette inn i budsjettbetingelsen gir oss

B9 + bz = 2000
10z9 = 2000
x2 = 2000/10 = 200

Som dette tilbake i budsjettbetingelsen gir oss

4z1 45 - 200 = 2000
4z; = 2000 — 1000 = 1000
z1 = 1000/4 = 250

d. Anta at prisen pa gode 1 reduseres til 2. Hva blir etterspgrselen etter gode 1 na?

Loser det forste uttrykket mph 2z; = 5z, og setter dette inn i budsjettbetingelsen gir oss
B9 + bz = 2000

25 - 10 = 2000
5 = 2000/10 = 200

Tilbake i budsjettbetingelsen gir oss

2z1 +5-200 = 2000
2z = 2000 — 5 * 200
z1 = 500

e. Regn ut egenpriselastisiteten basert pa %-vis endring i ettersparsel og pris. Kategoriser

Az, Apy  A(500 —250) A(2 —4)
= =1/—-0.5=-2
I / P1 250 / 4 /

Kategori: Priselastisk.

Oppgave 3: Markedsteori — fullkommen konkurranse og
monopol (30 prosent)

Anta at markedets etterspgrsel etter et bestemt konsumgode er gitt ved:
XP = 600-6p
der p er prisen pa godet og X er omsatt kvantum. Markedets tilbudskurve er gitt ved:
X5 = 2p
Dersom tilbudssiden bestar av monopol, er grensekostnadsfunksjonen gitt ved samme formel.

1. Finn markedslikevekten under fullkommen konkurranse.

Poenget her er at markedet via prisendringer kommer tilbake til likevekt etter at ettersporselskurven har skiftet innover. Ved den «gamle»
prisen har man da et midlertidig tilbudsoverskudd, med pris over likevektspris. Prisene presses nedover, lagrene reduseres, og man
kommer til en ny likevekt med lavere priser og lavere omsatt kvantum av moteklaer.

Ved fullkommen konkurranse: X% = X?, som gir likevektsprisen



600—6p = 2p

6p + 2p = 600
8p = 600
P="175

Som gir et kvantum pa
X% =2.75 =150
2. Sammenlign denne med tilpasningen til en profittmaksimerende monopolist.

Tilpasningen til en monopolist er gitt som GI = GK = X.

Grenseinntekten framkommer som
I=PX = (100 — (1/6)X)X = 100X — (1/6)(X)?
dl
I=——=100—-(1/3)X
GI = 5 =100 (1/3)
Grensekostnaden er gitt ved

X=2p
p=(1/2)X

Grenseinntekt lik grensekostnad innebaerer

100 — (1/3)X = (1/2)X

X(1/341/2) =100X(5/6) = 100X™p =100 - (6/5) = 120
Som gir monopolprisen
p™ =100 — (1/6)120 = 80
3. Regn ut dodvektstappet (effektivitetstapet) ved monopol.

Kvantum pa 120 gir grensinntekt pa

GI =100 — (1/3)60 = 60
Dodvektstapet er gitt ved

(80 — 60)(150 — 120)/2 = 300

4. lllustrer i tillegg markedslgsningen ved fullkommen konkurranse og monopol ved hjelp av to diagrammer.

p p
A Lh A S=GK
100 100
p*mp=80 |, ,
k=75
p 60
D
> > X
x*Mk=150 600 x*mp=120 300 600

Oppgave 4: Litt spillteori (5 prosent)

Kartell spill

Vi tenker oss at vi har to bedrifter som gar sammen i et salgskartell. Det er kjent informasjon for begge parter at lannsomheten ved de forskjellige
strategiene (i millioner av kroner) er gitt ved falgende tabell:

Bedrift 2
Strategi Holde avtalen Bryte avtalen
Bedrift 1 Holde avtalen 25/30 5/40
Bryte avtalen 35/10 12,5/17,5

a. Finn Nash-likevekten for dette spillet



b. Hva tror du er arsakene til at et kartellsammarbeid vil ha problemer med & fungere pa lang sikt?
Strategi Holde avtalen Bryte avtalen

Holde avtalen 25/30 5/40

Bryte avtalen 35/10 12,5/17,5

Nash-likevekt: Begge velger strategien a bryte avtalen

Gitt en situasjon med bindene avtaler, sa vil det vaere lonnsomt for en akter a bryte avtalene gitt at den andre akterene holder seg til
avtalen (jmf. for eks. spillmatrisen ovenfor). Men dersom aktorene legger til grunn eller opplever at andre aktorer opplever oppforer seg
pa den maten, vil ogsa de finne det lennsomt a bryte avtalen. Dermed vil man ende opp med en lgsning hvor kartellsammarbeidet bryter
sammen pa lang sikt.



